Тема:  Звук [щ], буквы Щ,щ.
Цели: 1. Познакомить учащихся с согласным звуком [щ], буквами Щ,щ.

           2. Продолжить работу по формированию навыка чтения у детей.

           3. Познакомить учащихся с сочетаниями ща, щу.

Оборудование: слоговые таблицы разных видов, схемы слов, иллюстрации с изображением щуки и леща, изображение буквы Щ на предметной картинке, вырезанная из бумаги зелёного цвета буква щ для ленты букв, предметные картинки с изображением щёток, капусты, лука, моркови, помидора,  …, плакат с изображением гласных букв для речевой разминки.
ХОД УРОКА

1. Организационный момент.

2. Повторение по ленте букв.

- Назовите гласные буквы.                                                   - аоуыиэеёюя
- Назовите гласные звуки.                                                    -  аоуыиэ
- Назовите гласные, которые обозначают                          - е ё ю я 

мягкость согласного звука, .. твердость соглас-
ного звука.                                                                             - а о у ы и э

- Назовите  «хитрые» буквы                                                - е ё ю  я 

- Почему их так называют?                                                 - Обозначают два звука, а пишутся

                                                                                                   Одной буквой.

- В каких случаях эти буквы обозначают два звука?        - Когда стоят: 1. в начале слова  

- Приведите пример.                                                             - яма, ёлка, ель, ясли…..

                                                                                                 - 2. после гласной буквы поёт…..
                                                                                                 - 3. после ь и ъ знаков  съел, льёт,           

                                                                                                        семья.

- Что вы знаете про букву ё?                                                 - Буква ё всегда ударная.

- Что вы знаете о звуках  [ж]   [ш ] [ ц]   [ч’] [ й’] ?             -  Звуки [ж] [ш] [ц]   всегда твердые

                                                                                                  - Звуки  [ч’] [й’] всегда мягкие.
-  Назовите парные согласные звуки.                       [б]  [в] [г] [д] [ж] [з]  [б’] [в’] [г’] [д’][ з’]
                                                                                      [п] [ф] [к] [т] [ш] [с] [п’] [ф’] [к’] [т’][ с’]
- Что вы знаете о буквах ь и ъ знаки?                                  -  Эти буквы не обозначают   

                                                                                                     звуков, служат как 

                                                                                                     разделительные знаки.

                                                                                                     Мягкий знак – обозначает  

                                                                                                     мягкость согласного звука.

- Почему согласные звуки на ленте  

   расположены на разных строчках?                                     - Звонкие   вверху, глухие внизу.

3. Чтение слогов – слияний по таблицам.

     1). Чтение слогов по индивидуальным таблицам.

     2).  Чтение слогов по треугольнику.

     3) Чтение слогов с ударением.

            На - на  – на

            Но – но – но                                                                      Учащиеся читаю слоги

            Ну – ну – ну                                                                       по указке учителя с ударе-
            Ны - ны – ны                                                                      нием  в первой строчке на 

            Ни – ни – ни                                                                      первый слог, во второй
    4)   Чтение по указке учителя.                                                  строчке на второй и т.д.
                                     а
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                                    и

                                    а

                                    о

              к                    у

                                    ы

                                    и

4. Речевая разминка.

    а–у     а-о     ы-и     э-а     и-о                                Дети по указке учителя и заданию произ-
    а о у ы и       а о у и э     а и у о э                           носят звуки. Когда дается задание произ-

    [б][ к] [з] [с] [т] [р] [м] [н] [в] [з]                                                    нести звуки, меняя ударение, то дети
    -  изобразите взрыв звуков                                   первый раз произносят строчку с ударе-
    - легкое дуновение ветерка                                   нием на первый звук, второй раз  на 

   - ветер набирает силу                                             второй и т.д.

   - произнесите звуки, меняя ударение

5. Выделение нового звука.
   - Сегодня на уроке вы познакомитесь с 

      новым звуком и новой буквой.

  - Посмотрите, что изображено на предметной  картинке?            - На картинке изображён

     (показ)                                                                                                 лещ.
  - Кто знает есть ли такая рыба в нашей речке?                               - Есть. 

 - Произнесите слово  лещ.

 - Сколько слогов в слове?                                                                  - В слове лещ один слог.

-  Произнесите протяжно слово л- е-щ.                                             - Л-е-щ.

- Какой звук последний?                                                                     - [щ’]
 - Произнесите этот звук.                                                                        Дети произносят.
- Кокой это звук? Охарактеризуйте его.                                            -  Согласный, мягкий,  

                                                                                                                 глухой.
- Посмотрите на схему слова лещ. (На доске схема.)                                                                                                

   Каким цветом я изобразила звук [щ’]?                                           - Зелёным.
- Почему зелёным?                                                                              - Потому что мягкость  

                                                                                                                 звука в схемах                         

                                                                                                                 показывается

                                                                                                                 зелёным цветом.

-Что изображено на второй картинке?                                              - Рыба.

- Как называется эта рыба?                                                                -  Щука.

- Щука – это хищная рыба. (показ фотографии, на которой

  Изображены местные рыбаки с о своим уловом , огромной щукой и

фотографии на которой стоит маленький ребёнок , а рядом с ним                             пойманная в нашей речке щука, которая в несколько раз больше роста ребёнка)

- Определите сколько слогов в слове щука.                                      - Щу-ка.  В слове два 

                                                                                                                 слога.

- Назовите первый слог.                                                                     -  Щу-

- Второй слог.                                                                                      -  ка.

- Произнесите протяжно первый слог.                                             -  щ-у

- Какой первый звук в этом слоге?                                                    - [щ’]
- Дайте характеристику этому звуку.                                                - Согласный, мягкий, 

                                                                                                                 глухой.
- Обратите внимание  на схему этого слова.
   Зелёным цветом мы обозначаем, какой звук?                               - Мягкий.

-  Если сравнить схемы и вспомнить те слова, с которым                                                                                               

   мы работали, какой можно сделать вывод?                                  - Звук  [щ’] всегда 
                                                                                                                 мягкий.

-

- Если этот звук всегда мягкий, как мне нужно показать                     Зелёным цветом.                                                                                                                                      

   это на ленте букв?

- Куда  мне нужно поместить этот звук?                                               - На второй строчке    

                                                                                                                     потому что он глухой.

6. Игра «Кто внимательный».

  - Я произношу слова, если вы слышите звук [щ’] , хлопайте в ладоши.
  шептать щекотать щелкунчик

  честный цапля  шоколад  зима

  щипать щепка ящик щука

7. Закончите фразу.

- У собаки маленький ………….                                                                   – щенок.

-  Письмо опускают в почтовый ……..                                                         – ящик.

- Для плохой погоды мама купила синий  …                                               - плащ.

-  Надо есть разнообразную …..                                                                    – пищу.

- А главное побольше………                                                                         - овощей.

8. Знакомство с буквой.

 - Звук [щ’], буква Щ,щ ( располагаю на ленте букв)

                 На расческу

                 Щ похожа

                 Три зубца всего?

                 Ну что же!

- После, какой буквы в алфавите стоит буква щ? Перед какой?              - После ш.

                                                                                                                         -Перед ъ.
9. Чтение слогов – слияний.
     ща щу щё ще щи                                                                           дети читают слоги по 

                                                                                                             указке учителя, работа  

                                                                                                             может быть разнообразной                 

                                                                                                             поставить ударение на                    

                                                                                                             разные слоги и т.д.
10. Чтение слов.
   - Прочитайте слова.

  -  Когда мы говорим щуки, лещи?                                           - Когда рыб много.

  -  Что такое роща?                                                                     - Роща – это небольшой, чаще 

                                                                                                         лиственный лес.

- Что такое чаща?                                                                         - Чаща – это густой частый 

                                                                                                         лес, заросли.

- Составьте предложение со словом щука.                               – Щука – хищная рыба.

                                                                                                        - Щука обитает в реке.

11. Работа с иллюстрацией  в учебнике.

- Отрывок, из какой сказки изображён?                                     - По щучьему велению.

- Что вам, кажется, необычным?                                                 - Щука читает книгу.
12. Чтение скороговорок.

     -Прочитайте скороговорки.

 -Почему нельзя встретить щуку и леща в роще?                      - Потому что щука обитает        

                                                                                                           только в водоёмах.

- Произнесём скороговорку:

          Щуку я тащу, тащу,

          Щуку я не упущу.

13  Чтение стихотворения в учебнике.

        -Прочитайте стихотворение.

       - Как автор говорит про лещей?                                             - Важные.

       - Как вы понимаете это слово?                                               -Важный имеющий особое 

                                                                                                              значение.

- Почему автор говорит: ходят лещи?

   Такое может быть?                                                                      - Нет. Слово употребляется 

                                                                                                             в переносном значении.

Ф И З М И Н У Т К А .

14. Чтение загадок. 

 - Прочитайте загадку.                                                                  Дети читают загадки, 

                                                                                                        отгадывают их. Учитель на                                    

                                                                                                        наборное полотно выставляет     

                                                                                                        предметные картинки-  

                                                                                                        отгадки.

- Какие ещё овощи вы знаете?                                                
15.  Работа над правилом.

  - Прочитайте правило.

- Вы обратили внимание, когда читали слоги, что в слоге ща слышим я, а пишем а. Слышим ю, а пишем у. Это правило возникло так.

 Послушайте сказку. 

 ( на доске плакат, на котором изображается эта сказка)

Жила – была на свете буква Щ, а неподалёку от неё жили гласные А,У,Ю,И.  Жили они очень дружно. И вот однажды решили буквы поиграть в прятки. Выпало водить букве Щ , остальные побежали прятаться. Сидят буквы в потайных местах, ждут когда их искать будут. Буква Щ во все щели заглянула и нашла букву А, У.. Вот только никак не может найти букву Я и букву Ю. Искала- искала, с ног сбилась, до вечера проискала. И вот, спотыкаясь, обиженная, усталая, голодная, решила пойти домой спать. Дело было уже вечером. Проходя мимо соседнего домика, Щ увидела, что буквы Я и Ю  кА ни в чем не бывало сидят, смеются, телевизор смотрят, чай пьют с пряниками. Обиделась буква Щ  с тех пор у них дружба врозь.

Никогда не стоят они вместе. Буква Щ дружит только с буквами А и У.
16. Составление слов из букв разрезной азбуки.

- Составьте слова: щука, роща.

- Какие правила вы заметили в этих словах?                                - Ща, щу.

- Составьте схему слова щука.                                                          Дети составляют схему.

17. Работа над чистоговоркой.

- Прочитайте чистоговорку.

- На доске у меня расположены предметные картинки с изображением щёток.

- Для чего нужны эти щётки?                                                           Дети объясняют.

- Произнесём чистоговорку.

   Этой щёткой чищу зубы,

   Этой щёткой башмаки,

   Этой щёткой чищу брюки

   Все три щетки мне нужны.

18. Игра на внимание.

 - На доске рисунки. Произнесите, что на них изображено.       Ящик, щётка, плащ, клещи.

 - Что такое клещи?                                                                        - Металлический инструмент 
                                                                                                            для зажима, захвата.

- Сейчас мы поиграем. Вам необходимо будет закрыть глаза.

Я в это время буду убирать по одной предметной картинке.

Когда вы откроете глаза, вы должны назвать, какую предметную картинку я убрала.

Для чего нужен этот предмет.

19.  Игра « Собери слово».

На доске на шариках написаны слоги.

Собери слоги – шарики так, чтобы получилось слово.

  -нок     -ша   -ще   -ро  - гол  -ще                                                     - Роща, щегол, щенок.

20.  Составь предложение.

    На доске карточки:      дети.    В     играли      саду                     - В саду играли дети.

- Составьте из слов предложение.

- Составьте схему предложения.

20.Итог урока.

- Почему звук щ мы обозначили на ленте букв зелёным цветом?

- Как правильно называется эта Буква (показ).

- на столе у вас карточки с изображением весёлого и грустного человека. Кому было интересно на уроке, если вы запомнили букву и звук, кому  всё понравилось на уроке, кто не испытывал затруднений поднимите карточку с веселым человеком. А кто испытывал трудности, чувствовал себя неуверенно …….                         Дети оценивают свою работу.
 Прочитайте, что я написала вам на прощание.

С                                   бо                                         ро
            па        си                                             у                              к.
                                                       за

                                                                                                                              

    


